



扫码报微信  
看更快资讯  
鲁中晨报官方微信



新闻热线 3585000



天气预报

19日,阴有雷阵雨,南风2~3级,雷阵雨时阵风7~9级,20~29℃  
20日,阴转多云,局部有雷阵雨,南风转北风2~3级,19~32℃  
21日,多云转晴,西南风2~3级转北风3~4级,19~36℃



淄博市中心医院西院区眼科门诊,患者正在候诊。



淄博正大光明眼科医院,医疗团体正在做近视手术。

## 白天忙不过来 临时增设夜间门诊 高考过后, 眼科门诊何以“井喷”?

高考过后直到暑假末期,向来是眼科医院最为忙碌的季节。

但就像今年提前到来的盛夏一样,相比往年,当下的医院眼科门诊显得异常火热。

一天接诊50多人,预约手术30台。

白天人手紧张不过来,只好临时增设夜间门诊。

随着高考的结束,淄博部分医院眼科门诊量随即迎来爆发式增长,于是纷纷推出惠民便民举措,全力迎接后疫情时代的这波流量。

眼科门诊为何会出现“井喷”?其背后的潜在市场需求到底有多大?又会给人们的生活带来哪些影响呢?

### 准大学生的“礼物”

6月11日上午,高考结束后第二天,家住淄博市张店区的小李就在家人陪同下来到淄博正大光明眼科医院。

“其实我上学的时候就经常在网上查关于近视手术的知识,但总怕做手术影响学习,爸妈答应高考结束就带我来做全面咨询。”小李向记者介绍,“摘下眼镜什么也看不清,戴上又影响颜值。”当天上午,小李咨询后接受了全飞秒近视手术

的全面术前检查,如果检查结果顺利,她将接受近视手术,成功实现摘镜愿望。

“我刚上初中就开始近视,平时运动锻炼戴眼镜都受影响,早就想通过做手术摘掉眼镜。以前因为不满18周岁不能做,现在又想报考警校,所以提前打听好了,准备来做手术。”6月13日下午,在淄博市中心医院西院区眼科门诊候诊区,正在候诊的准大学生小高说。

采访中记者了解到,前

几年高考后来做近视手术的准大学生,大多是因为报考国防、公安类院校和体育类、生物医学类专业,对视力有明确的要求,所以才选择手术矫治。如今,越来越多的年轻人选择近视手术,只是为了摆脱眼镜的困扰,或者为了改善“颜值”。摘眼镜,买手机,考驾照,被称为准大学生的“新三件套”。通过近视手术摘掉眼镜,成为许多家长送给孩子的成年礼物。

“高考一结束,眼科门诊量就急剧增加。现在医院眼科团队非常繁忙,一部分在手术室做手术,一部分在门诊忙着为病人做检查。”淄博市中心医院西院区眼科副主任医师徐琳琳向记者介绍,等学生放暑假后,还会迎来一波高峰。

而为应对爆发式的增长需求,淄博正大光明眼科医院周一至周日特意增设了屈光手术专科夜间门诊,以方便患者术前检查和术后复诊。

### 为何出现“井喷”?

“扎堆做近视手术,出现‘井喷’现象,既是由疾病类型决定的,也反映了当前随着技术提升,百姓认知度提高,为追求更高品质的生活,敢于在这方面消费或者说是投资。”一业内人士对记者表示,近几年,越来越多机构投资眼科医院,随着竞争加剧,价格降低等因素,也吸引了越来越多的眼病患者。

“像全飞秒激光手术,当前国内普遍价格在两万元左右,今年‘爱眼日’到来前,我们眼科推出了优惠活动,对价格也进行了下调。”徐琳琳介绍。

记者从淄博正大光明眼科医院了解到,该院近视手术的收费标准,比往年也有所下降。

记者查阅上述两家医院以往的宣传资料发现,相比去年寒假期间的价格,现在的近视手术收费标准已经降低了1000元到2000元。

据业内人士介绍,受市场竞争机制的影响,近视手术费用总体上比5年前已经下降了四五千元。

同样,对于老年人普遍高发的白内障,手术费用也普遍有所下降。加上医保报销政策,人工晶体实施国家集采,需要百姓自己承担的

费用已经降低了很多。

这一变化,从王女士前后两次白内障手术中得到了验证。

6年前,王女士的右眼做白内障手术,花费5000多元。前不久又做了左眼白内障手术,个人只支付了不到3000元。

权威机构数据显示,我国是全球眼病患者最多的国家,屈光不正、干眼症、白内障成为最大眼病群体。其中,近视患者约有6.3亿,干眼症患者近2.9亿,白内障患者达2亿以上。

据相关统计数据显示,2015年至2021年,我国眼科

医疗服务市场的规模从507.1亿增长到了1572亿元。由于现代生活中用眼强度大幅增加以及人口老龄化进程的不断加速,预计到2024年,我国眼科医疗服务市场规模将达到2563.1亿元。

随着电子产品的普及和大量使用以及老龄化程度逐渐加深,眼科疾病的诊疗已经成为刚需。生活水平的提高,经济条件的改善,让人们对于眼健康更加重视。可以预料,在眼科医疗机构阶段性优惠促销政策的刺激下,扎堆做手术的“井喷”现象今后仍会不断上演。

### “眼病大国”只能依赖手术?

近视,是不可逆的!这已经是医学常识。

近视手术的普及,在解除了众多患者痛苦的同时,也让人们在一定程度上放松了警惕:认为无论在青壮年时期出现近视,还是老年之后得了白内障,通过手术都可以轻松解决。

但手术真能解决所有人的眼疾吗?

“并不是所有的近视,都适合通过手术来矫治。”淄博正大光明眼科医院院长李凯军表示,近视手术有严格的禁忌,比如严重瘢痕体质、糖尿病、红斑狼疮等患者,就不适合做近视手术。建议考生和家长应早打算,早做术前检查,先确认能否实施近视手术,好为填报志愿和专业选择提供参考。

“中国儿童青少年近视问题有以下三个特点:一是发病率高,在世界排名第一;二是低龄化现象严重,小孩发病率高,甚至幼儿园的小朋友都有发病;三是高度近视发病率高。目前,因为高度近视所造成的盲,占到我国致盲眼病的第二位。”淄博市妇幼保健院眼科主任郑虔介绍。

国家卫健委数据显示,2022年全国儿童青少年总体近视率为53.6%,其中6岁儿童为14.5%,小学生为36%,初中生为71.6%,高中生为81%,近视已成为当下人们遇到的比较普遍的问题。

要摘掉“眼病大国”的帽子,显然不能依赖于做手术这一终极手段。

“除了从小要养成良好的用眼习惯,从出生预防到定期筛查都很关键。”郑虔表示,一旦发现孩子出现近视,就要提前干预。比如通过角膜塑形术(OK镜)来控制延缓近视的发展,佩戴具有预防和控制作用的离焦镜,低浓度的阿托品滴眼液也可以有效延缓近视加重,“性价比最高的延缓近视进展方法,就是增加户外运动时间。”

刚过去不久的6月6日是第28个全国“爱眼日”,今年的宣传主题是“关注普遍的眼健康”。当下眼科医院的“井喷”现象,无疑应当引起人们对眼健康的关注,而不是抱着无所谓的侥幸心理,最终让冰冷的手术刀在“心灵的窗户”上游走。

大众日报淄博融媒体中心记者 王超